

新加坡總理李顯龍昨日發表題為「邁入新階段」的全國電視講話，宣布新加坡的抗疫之路進入到一個重要里程碑：從下周起大幅放寬一系列疫情管理措施，包括國內防疫措施及跨境旅遊限制，正式邁向「與病毒共存」階段。不過李顯龍也強調，「共存」不等於全面放寬所有限制，提醒要保持警惕，因為疫情可能還會有出乎意料的發展。



◆ 李顯龍發表電視講話。 法新社

李顯龍在講話中，闡述了新加坡的抗疫歷程和取得的抗疫成果。他表示，Omicron變種毒株肆虐後，新加坡確診病例一度激增，單日新增確診病例最高峰時曾超過2.5萬宗。過去兩個星期，單日新增病例已有所減少，現在每周病例增長率約為0.8，即平均每星期下降20%。官方預計，如果能保持這個趨勢，單日新增病例大約會在三周內減半。

李顯龍：醫療系統已過難關

李顯龍形容，新加坡正迎來「抗疫歷程的一個重要里程碑」。他指出，絕大多數新加坡人已完成疫苗接種，幾乎所有符合條件者都打了加強劑；Omicron引發的疫情已達到頂峰並開始緩和；很多曾經染疫的人也已康復，提高了群體免疫力。李顯龍說，更關鍵的是，新加坡的醫療系統挺過了難關，醫院雖然仍負擔沉重，但面對的壓力已有所減輕。

在決定多快放寬限制和放寬多少時，李顯龍說：「我們深知不能讓醫護人員和醫療系統所承受的壓力達到極限，因為這會導致醫護人員負擔過重，讓急需治療的新冠和非新冠患者面臨危險。」但同時，新加坡必須衡量嚴格的防疫措施對企業和經濟所造成的代價，以及對孩子們的學習，或是年輕人、家人和社群之間的互動交流所帶來的影響。

李顯龍說：「考慮了所有因素後，我們相信我國已經作好準備，能夠果斷地邁向『與病毒共存』。」

限聚放寬至10人 往大馬陸路開通

他宣布，新加坡將調整一系列國內的防疫措施，從3月29日起，聚會人數限制將從5人增至10人；允許75%居家辦公者重返工作場所上班；超過1,000人出席的大型活動，人數限制放寬至場地容量的75%。此外，人們在戶外時可選擇不戴口罩。

新加坡也會從4月1日起大幅度放寬跨境旅遊限制。所有已接種疫苗的旅客和未完成接種的12歲及以下孩童，不分國家或地區，未來只需持出發前48小時核酸檢測陰性證明即可入境新加坡，入境後不用再次檢測或隔離，若4月中情況穩定，更會取消出發前檢測要求。馬來西亞與新加坡其後宣布，兩國將於4月1日完全開放陸地邊界，民眾在兩國間陸路往來無需再隔離和檢測。

漫長抗疫路 已漸近終點

李顯龍形容，這些改變意味着新加坡「正在大步邁向共存」，放寬措施可讓新加坡重新與世界連接起來，為企業尤其是旅遊業打一劑強心針，並協助新加坡恢復商業和航空樞紐的地位。他說，如果情況發展良好，當局將再次放寬限制；同時也要做好心理準備，如果出現傳染性更強和更危險的變種毒株，可能需要再次收緊防疫措施。

李顯龍最後說，新加坡在漫長的抗疫路上取得了顯著進展，「雖未抵達終點，但距離終點線更近了。」 ◆綜合報道

打齊針入境免檢測隔離 翼助旅業航運復元

新加坡大幅放寬防疫

李顯龍：仍須保持警惕

◆ 新加坡民眾將可不用在戶外戴口罩。 法新社



◆ 旅客入境星洲後將不需要再次檢測。 路透社

屢放寬致醫療壓力激增 染疫孕婦求醫等到流產

新加坡此前已經多次放寬防疫措施，結果不久就遇上Omicron疫情，令醫療系統承受巨大壓力，更有特殊需求患者未獲及時救治。當地一名孕婦上月底染疫求醫，卻先後被兩間私人診所拒之門外，最終在等待逾4小時後流產。新加坡醫學專家指出，當地新增留醫患者多是屬長期病患的長者，呼籲當局放寬防疫限制亦要考慮醫療系統負擔。

流血仍未獲救治

據《海峽時報》報道，該名孕婦上月28日因嚴

重腹痛求醫，當時懷孕約20周。但兩間私人診所都以她確診、需由專職傳染病婦科醫生照顧為由，拒絕讓她就醫。孕婦當日下午2時來到新加坡最大的婦幼保健服務醫院竹腳婦幼醫院，又被要求在輪候區等候，甚至在她下午5時開始流血都未獲救治。孕婦直至6時終於見到醫生，確認她已經流產。

新加坡國家傳染病中心執行主任梁玉心上周指出，患者留醫高峰期通常較確診高

峰滯後兩周，當地

多數留醫病人都是長者，還患有中風或心臟病等高危疾病，加劇醫療系統壓力。新加坡國立大學傳染病高級顧問費舍爾和傳染病專家張玉穎也認為，當局需密切關注醫療系統負擔，一旦情況惡化，必須為迅速恢復限制作好準備。

總理李顯龍昨日在全國講話中亦承認，新加坡醫療系統在疫情高峰期承受巨大壓力，醫護也付出巨大犧牲，「我們的負擔依然非常沉重，不過壓力正在減輕。」 ◆綜合報道

英國
放寬防疫措施日期
2月24日
解封詳情
取消確診患者自我隔離、公共場所佩戴口罩等所有防疫限制
解封當日確診
38,668
前日最新單日確診
102,670
確診增幅
165%

法國
放寬防疫措施日期
3月14日
解封詳情
解除大部分防疫限制，包括室內戴口罩規定及「疫苗通行證」安排
解封當日確診
18,853
前日最新單日確診
145,560
確診增幅
672%

意大利
放寬防疫措施日期
3月17日
解封詳情
逐步解除防疫限制，撤銷進入大部分公共場所需出示「疫苗通行證」規定
解封當日確診
82,368
前日最新單日確診
96,904
確診增幅
314%

韓國
放寬防疫措施日期
2月19日
解封詳情
食肆等場所延長營業時間至晚間10時，允許最多6人聚會，青少年「防疫通行證」延至4月1日執行
解封當日確診
95,347
前日最新單日確診
395,589
確診增幅
314%

澳洲
放寬防疫措施日期
3月3日
解封詳情
西澳洲取消旅行禁令，澳洲全境對海外遊客開放
解封當日確診
25,159
前日最新單日確診
59,704
確診增幅
137%

資料來源：Our World In Data、約翰霍普金斯大學 疫情統計數據

成就Meme熱潮 「GIF之父」染疫逝世

美國電腦專家、GIF圖像格式的主要發明者威爾海特，因感染新冠病毒在3月14日去世，終年74歲。1987年面世的GIF檔，至今仍是電腦及網上世界中最流行的動圖格式，更曾於2012年被《牛津美國詞典》評為年度詞彙。

威爾海特1987年在網絡服務供應商CompuServe任職時，發明了「圖像交換格式」(Graphics Interchange Format，即GIF檔)，其特點是能夠以無損方式壓縮256色圖像，更能以動畫展示，全球熱爆的許多網絡Meme(迷因)圖片也是以此格式傳播。 ◆綜合報道

現，發現每州學生在疫情第二年的表現均較首年差。以閱讀測驗為例，學生在2021至2022學年的秋季和冬季兩次測驗的平均成績，分別較前一年同期下跌9分和3分，兩次數學測驗成績亦分別下跌8分和3分。

調查同時顯示，愈低年級學生閱讀表現愈差，反映他們在掌握閱讀能力方面遇上障礙。美國不少家長之前已表示，擔心子女在成長期未能充分培養閱讀能力，會嚴重影響其他學科的學習。 ◆綜合報道

「文藝復興學習」在疫情期间，向全美50州440萬名幼稚園至高中學生提供標準化測驗(standardized test)，統一評估全國學生學術表

波音公司前首席技術機師福克納被控在737 MAX客機的安全認證過程中，對美國聯邦航空管理局(FAA)隱瞞該款客機「操控特性增益系統」(MCAS)的潛在風險，間接導致兩宗合共造成346人死亡的空難。不過得州聯邦法院一個陪審團前日裁定，福克納4項罪名全部不成立，當庭釋放。

涉事的「操控特性增益系統」可根據飛行高度等數據，判斷飛機是否即將失速，然後強制下壓機頭維持平衡。不過由於系統設計有誤，導致2018年及2019年先後有兩架同型機，因為系統錯誤壓低機頭導致墜毀。

波音去年就兩宗空難的相關指控與當局和解，賠償超過25億美元(約

隨着進一步放寬防疫措施，新加坡政府昨日宣布，將為80歲及以上、住在護老院者、患有慢性病等高風險族群接種第2劑加強針，防止感染新冠出現重症的情況。衛生部長王乙康表示，政府將開始為風險較高者接種第2劑加強針，但這沒有強制性，未接種第2劑加強針的民眾仍可以保持「完成接種」的狀態。新加坡實施「接種者有別」措施，完成接種者才能在餐廳堂食、進入商場及景點等場所。民眾需要接種加強針才能維持「完成接種」狀態。 ◆綜合報道

多國放寬防疫致疫情反彈

韓國

放寬防疫措施日期

2月19日

解封詳情

2月19日

放寬防疫措施日期

2月19日

解封詳情